



■ 本报记者 马珂

临近过年，当人们忙着筹办年货时，海口市人民医院儿科里，依然忙碌。新生儿科病房里，不到2个月大的淘淘（化名），虽然还上着呼吸机，可是小家伙看着护士阿姨，不停摆着小手，蹬着小脚。就在几天前，淘淘小小的心脏接受了一台大大的手术，也正是这台

难度系数和风险系数极高的手术，让淘淘生命得以延续。

2014年12月12日，淘淘

在儋州出生，出生后一直不太喜欢动，吃奶也不好。直到12月28日，淘淘突然出现呼吸困难的情况，紧急转院至海口市人民医院。

“呼吸衰竭了，我们立即上了呼吸机。”海口市人民医院儿科副主任林则彬至今都记得淘淘被送到医院时的情景。

如果远赴广州，路途的颠簸也会增加孩子救治的风险。医生也面临着两难选择：手术，面临着极高风险，如果失败则无法跟孩子家长交代；不手术，一

经过检查，发现淘淘有严重的肺炎，并且心脏心间隔缺损，伴有肺动脉

海口市人民医院 成功为50天新生儿实施心脏手术 一场以“心”救“心”的手术

高压。“通俗点说，孩子心脏上有两个洞，如果不进行手术封堵，会导致血液循环分流过大，可能危及生命。”林则彬说。

“年龄这么小、体重这么低，病情又这样严重，手术的难度系数和风险系数极高。据我们了解，省内此前没有进行过这样的手术，以往这样的病例，省内医生会建议去广州手术。”林则彬告诉记者。

如果远赴广州，路途的颠簸也会增加孩子救治的风险。医生也面临着两难选择：手术，面临着极高风险，如果失败则无法跟孩子家长交代；不手术，一

个小小的生命，很可能就此消失！

“马上进行手术！”海口市人民医院心胸外科主任白树堂在与儿科会诊时给出了明确态度。

“手术我有把握，设备可以联系广州那边的医院支持，必须尽最大努力，留住这孩子。”白树堂的这个决定出自一位医生的自信和责任。

经过儿科、心胸外科、麻醉科、护理部等多科室多次会诊和讨论，最终制定出了手术实施方案。而白树堂也与淘淘父母进行了长达一个月左右的沟通，最终得到了家属的支持和配合。

实施手术，用了两个多小时。整个手术过程中，虽然自己从没做过如此小的患者的心脏手术，白树堂当时只有一个信念：“用心救心。”

手术成功了！如今的淘淘生命体征趋于平稳，正在恢复中。“再观察两天，如果没大碍，就可以撤呼吸机了。”林则彬终于松了一口气。

为纪念这场心脏病手术的成功，风趣文雅的白树堂特地写下了这样一段小诗：“不足两月龄，心多两个孔，心肺两受损，动用两法门，医护两相衬，短短两个钟，开辟两创新，术后两天成，医患两高兴。”

保健百科

听觉障碍可影响精神状态

日本筑波大学的一个研究小组近日发表研究报告说，听觉有障碍的人与没有障碍的人相比，无论男女，精神方面的健康状态都存在不良倾向。

研究小组利用厚生劳动省的国民生活基础调查数据，以约13万名20至39岁的居民为对象，比较了回答“听力不佳”的人和回答“听力没问题”的人的健康和生活状况。他们发现，听力不佳的人精神方面存在问题是听力没问题的人的4.8倍，且听力不佳的女性，吸烟的可能性也很高。

研究人员认为，缺乏来自耳朵的信息，会成为巨大的精神压力，因此应该多给有听觉障碍的人制造交流机会，让他们更好地融入社会，还有必要根据性别和不同的障碍特性提供其他细致的帮助。

相关论文刊登在新一期美国在线科学杂志《科学公共图书馆综合卷》上。（据新华社电）

儿童咳嗽超4周 小心是哮喘

轻度哮喘可选择口服或吸入药物治疗

许多宝宝经常咳嗽。一些家长认为咳嗽就要镇咳，孩子一咳嗽就应马上用镇咳药治疗。其实不然，医生指出，感冒后咳嗽1-2周很常见，不要看着宝宝咳嗽几天不好就急着用止咳药。若咳嗽严重，影响到日常活动、玩耍和饮食，应该及时到医院就诊，针对病因有目的地治疗，而不应该为了止咳而盲目使用止咳药水。

当宝宝连续咳嗽四周以上，则可能是哮喘，应该引起家长重视。哮喘虽然容易反复发作，但是在哮喘知识教育及合理的药物治疗后，大多数患者的病情可以达到临床控制。

哮喘是一种对患者及其家庭和社会都有明显影响的慢性疾病。而儿童哮喘的总体患病率高于成人，现有流行病学资料表明，3岁以上到10-11岁是哮喘比较容易发生的年龄。

咳嗽是儿童呼吸系统疾病最常见的症状。引发咳嗽的原因很多，急性咳嗽多为普通感冒和急性气管-支气管炎所致。但是，当孩子反复咳嗽，持续4周以上，有明显的诱发因素和时间规律性，比如多以下半夜咳嗽多，或者运动后咳嗽加重，甚至出现喘鸣音，则有可能是哮喘，但还需医生进一步鉴别才能确诊。

在哮喘的治疗上，儿童哮喘轻度持续占多数，可以口服药物或者吸入药物治疗，而关于家长们所担心的副作用，医生表示不必草木皆兵。

患儿在着装上要合适，不要穿过多的衣服，否则出汗后受凉更容易发病。家长也不要要求患儿强烈忌口，要保证孩子的均衡营养，但如果已经明确定某种食物会引起过敏，则要避免食用。

有一些家长不允许患儿活动，这是不对的，但是应该避免太剧烈的运动，尤其是当病情不稳定时，应避免过度剧烈的体育运动。同时，家居环境应适当清洁，避免使用地毯，空调滤网也要定期清洗，室内养花不要放在孩子睡房内，环境湿度也要适宜。

（三九）

相关链接

儿童慢性咳嗽家庭护理注意4要点

1、儿童咳嗽先用化痰药

很多家长看到宝宝咳嗽第一反应就是吃止咳药，医生建议，治疗宝宝咳嗽应该先用化痰药。医生表示，如果先用止咳药，虽然通过药物作用将咳嗽止住了，但是痰液等异物还是存在于呼吸道并没有清除，再加上止咳后没有了咳嗽这个排出痰液的动作，对病情恢复反而不利。所以建议先用化痰的药物，并且要多喝水稀释痰液，让痰液随着咳嗽排出。

2、帮助孩子排痰

如果孩子咳嗽有痰，家长首先要帮助孩子排痰。大一点的孩子排痰比较容易，教他吸气然后咳嗽排痰。小一点的孩子则需要家长帮助排痰，例如睡觉时选择右侧卧位，因为右侧气管比较直，排痰更容易；家长还可以用空掌拍孩子的背部，时

间可以稍微长一点，一天两到三次，每次三到五分钟，这样也有助于排痰。痰液引流后，咳嗽容易好，因此一定要多喝水，可以稀释痰液，有条件的还可以选择雾化治疗。

3、注意饮食多喝水

在孩子咳嗽期间应多喝水，以利于痰液排除，多吃富含维生素易消化的食物，应尽量避免食用会诱发哮喘的食品，如鱼、虾、蛋、奶等含蛋白质丰富的食物。应少食多餐，保证营养均衡搭配，以利于病情康复。

4、注意家居环境

家有咳嗽宝宝，一定要注意家居环境干净卫生。要经常开窗通风，房间里不抽烟，避免有刺激性气味；打扫房间时采用湿拖把或抹布，尽量避免灰尘；别轻易使用加湿器，因为湿度太高很可能加重咳嗽和喘息，房间湿度应保持在50%以下。

频繁眼皮跳 或是疾病迹象

如果眼皮每天要跳上很多次，并且越来越频繁，很可能是某些疾病的信号。

低血糖 有时你觉得眼皮一跳一跳，不受控制，这很可能也是低血糖所致。不要以为这是小毛病就可以熟视无睹，因为有可能会导致人体颤抖、出汗、视力模糊，甚至癫痫发作。

眼睑痉挛 眼睑痉挛的患者会两眼同时跳，而且是上下眼皮都在跳。

面肌痉挛 面肌痉挛每次发作时间从数十秒到数分钟不等，发作停止期，轻症病人面部基本对称。每天可发作达数十次到数百次，甚至熟睡时面部仍有不停地抽搐发作，严重者不仅眼皮跳，同侧的嘴角也会跟着抽动，甚至有人出现同侧耳鸣、下巴抽动，但很少出现两边都跳的情况。

多发性硬化症 眼睑抽搐可能是多发性硬化症和帕金森病等神经系统的早期表现，最好及时前往医院检查。

单纯的眼皮跳，可以照一照镜子，一般没有面部肌肉凹陷、鼻唇沟不对称或面部呈线状萎缩带，眨眼时，口轮匝肌没有牵动感。如果眼皮持续长时跳，应迅速到正规医疗机构就诊。（桑九）

经常憋尿有哪些害处？

易造成尿路感染，引发急性膀胱炎、血尿，严重者会影响肾脏功能



本期 | 海南省农垦总医院
坐诊 | 肾内科副主任庄乙君

读者咨询：如果经常憋尿，除了当时感觉难受，还是否会造成长期的不良后果呢？

医生回答：俗话说“人有三急”，经常长时间憋尿的坏处有很多。因为膀胱本来就是起着汇集人体代谢产生的尿液、

副产物，并排出体外的作用，所以尿液中都含有大量的细菌，还好膀胱内部的黏膜具有一定的抗菌作用，在正常的情况下这些细菌会通过排尿而被冲出体外。但是，长期憋尿会使膀胱黏膜的抵抗力降低，使细菌有机可乘造成尿路感染，并导致出现急性膀胱炎、血尿等症状。

另外，有些人在急性膀胱炎其间会有尿液逆流的现象。当带菌的尿液逆流回肾脏，更是可能引发急性肾盂肾炎等疾病，这样一来不但会影响肾的功能，长此以往还有发生肾衰竭的可能性。

其次，经过长时间憋尿后，会出现尿道括约肌痉挛，或逼尿肌无力，这就是导致长时间憋尿后无法排尿或排尿困难的主要原因。尤其是前列腺增生的群体之

中，更是容易出现此类情况。由于前列腺的增生，每次排完尿后都会有一定的残尿，长期慢性尿潴留及进一步憋尿会使得膀胱神经压迫受损，导致神经源性膀胱，使得膀胱舒张感觉消失或膀胱逼尿肌收缩功能损伤，同样会发生排尿障碍。

由于尿液在膀胱内储存过久，会大幅提高产生泌尿系结石的机率。很多泌尿系结石病人就是因为不爱喝水，排尿少导致的。长时间憋尿还容易引起尿液返流导致肾盂肾炎，严重者会影响肾脏功能。研究报告显示，有长时间憋尿习惯者，患膀胱癌的可能性要比一般人高出很多。

（记者 马珂）

海南日报健康周刊“医师信箱”栏目，针对读者提出的疾病、用药、膳食等问题，请各大医院的专科医生解答。您可以通过以下两种方式（任选其一）将问题提交给我们：

1、关注“海南日报健康周刊”微信公众号，并留言。

2、也可以发邮件到健康周刊邮箱：hnrbjkzk@qq.com

孩子发烧超过3天 需警惕川崎病

■ 本报记者 侯赛

日常生活中，孩子发烧是再正常不过的事情。但是，如果孩子发烧超过3天，可能已经引发川崎病，需要及时就医。

海口市人民医院儿科副主任林则彬提醒家长，发烧是孩子在生长发育、产生自身免疫力时都要经历的过程。如果孩子精神状态良好，短期发热不需要干预太多，但是如果孩子发烧超过3天就需要就医，一方面是减少退烧药物不良反应发生率，另一方面就是所有超过3天的发热都应尽可能明确病因，而川崎病是小儿发烧3-5天后最需要警惕的疾病之一。

由于川崎病的早期症状与感冒相似，患儿会出现咳嗽、发烧、流鼻涕、精神食欲

川崎病又称为皮肤粘膜淋巴结综合征，是好发于儿童的一种全身血管炎性病变为主的发热性疾病。1964年由日本一位名叫“川崎”的医生首次报道，因而取名为“川崎病”。川崎病是引起儿童后天性冠心病的主要原因。

差，或是会出现拉肚子、疲惫、烦躁等症状，因此容易被大家误当成感冒来治疗。林则彬提醒，如果孩子感冒发烧超过3-5天还不见好，务必上医院做身体检查，切勿继续当成普通感冒发烧来治疗，以免贻误病情。若孩子患的是川崎病又得不到及时治疗，将会影响心脏的健康，严重的还会出现冠状动脉瘤、冠状动脉狭窄。



5类发烧孩子要警惕川崎病

由于家长的医学知识有限，无法完全按照医学标准来诊断，建议家长在孩子发烧时细心观察，5类发烧的孩子要警惕川崎病：

- 1、发烧并伴有皮疹的孩子，皮疹一般在发病后2-3天出现；
- 2、发烧并伴有嘴唇通红并破裂，舌头红肿的孩子；
- 3、发烧伴有双眼球结膜充血的孩子，一般起病第3-4天出现；
- 4、发烧时手脚肿胀，烧退后手脚脱皮的孩子；
- 5、发烧并伴有淋巴结肿大的孩子。

制图/杨薇

过年别让鞭炮声 影响宝宝安睡

为了防止过年期间鞭炮声影响年幼宝宝，家长可以做好以下几点：

关闭门窗，同时在家中播放适合孩子和孩子喜欢的音乐，用孩子熟悉的声音压住鞭炮的声音，以保证孩子能够比较轻松。

用棉花、耳套保护孩子耳朵，注意不要塞得太紧太严实，这可以起到部分隔音作用。

有鞭炮声音时候，妈妈要抱着孩子，让他听到妈妈的心跳，嗅到妈妈熟悉的体香可以让宝宝有充分的安全感。

睡觉时候可以播放催眠曲，孩子深度睡眠时候不会听到剧烈的鞭炮声音，可以放心。用宝宝的小被褥搭成一个拱形，让宝宝头部置于“防空洞”里，也可以有一定的隔音作用哦。（桑久）